
Для Вас, родители.




Дополнен Семейный кодекс.
Вступили в силу изменения, дополнившие статью 52 Семейного Кодекса РФ.
· Новое
    Так, запись об отце ребенка в книге записей рождения, произведенная в соответствии с п. 2 ст.51 Семейного Кодекса РФ (если родители не состоят в браке между собой, запись о матери ребенка производится по заявлению матери, а запись об отце ребенка- по совместному заявлению отца и матери ребенка, или по заявлению отца ребенка, или отец записывается согласно решению суда), может быть оспорена в судебном порядке также по требованию наследника лица, записанного в качестве отца ребенка.
   Соответствующее требование может быть удовлетворено в случае нарушения положений указанного пункта, в том числе- если такая запись произведена на основании подложных документов либо без свободного волеизъявления лица, отцовство которого было установлено во внесудебном порядке.

Обучение детей-инвалидов.
   Федеральным законом от 24.11.1995 №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» закреплена обязанность органов исполнительной власти в сфере образования при невозможности обучения детей-инвалидов по основным общеобразовательным программах в школах обеспечить такое обучение на дому, а также компенсировать затраты родителям.
· Разъяснение
   В свою очередь, Верховный Суд Российской Федерации разъяснил, что достижение ребенком-инвалидом совершеннолетия до окончания получения им основного общего образования не является основанием для отказа в выплате одному из родителей такого ребенка компенсации затрат на его обучение, организованного на дому в связи с невозможностью посещать им образовательное учреждение по состоянию здоровья.
   В случае нарушения права на образование либо отказа в предоставлении мер социальной поддержки, граждане вправе обратиться за защитой в суд или в прокуратуру округа с соответствующим заявлением.
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